



汇聚爱的力量，公益在行动

母亲早逝，父亲外出打工

16岁男孩撑起家里一片天

本报记者 孙淑玉

妈妈早逝，父亲外出打工，莱阳16岁的赵志军一直跟着年迈的奶奶生活。7岁就会下面条的他如今什么饭都会做。

他有一些腼腆，还有一些坚强。他的日常生活除了学习、做家务外，还要照顾奶奶，下地干农活……他是只勤劳的“小蜜蜂”，更是家里的半个“顶梁柱”。

7岁就会生火煮面条

一方安静的小院里，祖孙俩一前一后地走出小屋，一个蹒跚而行，一个沉默不语，一老一少在屋里独处时，只有偶尔简单的对话。

这样的日子，家住莱阳市团旺镇西张格庄村的赵志军和奶奶已经过了6年。母亲早逝，为支撑家里生计，赵志军10岁那年爸爸开始外出打工，为赚钱平日里极少回家。

奶奶宫淑英已经77岁，守寡多年，独自带着孙儿过活。为了不给奶奶增加负担，7岁时赵志军就学会了生火煮面条。如今包饺子、蒸馒头、烙饼，能数得上来的家常饭菜，赵志军样样都会做。

爸爸赵振高一年里回家的次数屈指可数，每次匆匆回家也仅仅是送钱。除了做家务之外，赵志军还得帮忙干农活。今年暑假，赵志军到地里砍玉米时不小心划伤了左脚，到医院缝了好几针，至今还没拆线。即使这样，赵志军还是抽空洗衣服，料理点轻活，他依然是家里大半个顶梁柱。



扬帆助学服务队义工到赵志军家中看望他。 本报记者 孙淑玉 摄

孤独时，对着耳背的奶奶自言自语

不能常回家，赵振高选择每天给家里打个电话，问问家里的近况，比如村里谁结婚、去世等等。赵志军接了六年这样的电话，几乎背得出每次谈话的内容，有时他会有些烦躁。

靠着一根电话线维系的

亲情日渐变淡，年龄的增长也让他抗拒这种直接的表达方式。实在想说了，他就对着耳背的奶奶叨叨一阵，也不管奶奶能听见多少。

长期和奶奶相依为命，使得赵志军变得内向、谨慎而敏感，往往一句话要斟酌

再三才会说出口。遇上感冒发烧，他往往也是自己吃几粒药蒙头发汗，默默扛过去。

“奶奶年纪大了，身体也不好，告诉了也没用。”赵志军说，他已经长大了，跟家人撒娇这种事早已不适合他的年龄。

义工和好心人爱心接力，助他完成学业

过早担起了生活的重担，使赵志军格外珍惜学习的机会，勤奋换来了满墙的奖状，学习标兵、三好学生等荣誉接踵而至。这些并没给他带来片刻放松，反而督促他更加努力。

在班主任李新军的眼里，

赵志军勤奋而努力，不过在校期间也总沉默寡言。得知其家中情况后，学校主动免除了午餐的费用。

14日上午，扬帆助学服务队义工赶到赵志军家中，了解到他家的情况后，不少义工落

了泪。“大果妈”和“云水禅心”每人留下400元现金帮他补充营养，还有好心人托义工捐来1000元现金。远在开发区的于先生则特意办了一张银行卡给他，每年定期存入2000元钱作为赵志军的助学金。

温暖老年公寓 国庆期间有场演出

本报9月15日讯(记者 孙淑玉) 10月2日，学雷锋志愿者爱心服务队将走进温暖老年公寓，为老人送上精心准备的演出之外，还将陪老人聊天、打扫卫生等。

10月2日，学雷锋志愿者爱心服务队将走进温暖老年公寓，为老人送上精心准备的文艺表演。末了，志愿者们还将为老人打扫屋子，陪老人聊天，用行动给他们更多关爱。如果您也想参与，可尽早报名：13001608777

牟平区700万元 “暖心”工程竣工验收

本报9月15日讯(记者 李楠楠 通讯员 杜爽) 近日，牟平区投资近700万元的“暖心”工程全部竣工验收并投入使用。

2014年，牟平区围绕标准化学校建设，下大力改善特别是农村学校的办学条件，不断规范和完善教育惠民措施。为使寄宿制学校的学生家长更放心，学生生活得更舒心，2014年，牟平区启动“暖心”工程，投资近700万元，为育英中学、大窑中学、姜格庄中学等全区寄宿制中小学安装电热水器，新建改建洗澡间并安装太阳能。至2014年9月学生开学前，该工程全部竣工验收并投入使用，在全省率先解决了学生夏季洗澡冬季洗脚的问题。